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Serviciu Social şi Cămine Culturale 
de Pr. Dr. R. Popa-Bonţeşti 

Din cauza împrejurărilor de ordin politic 
economic şi social, masele poporului românesc 
au fost sortite, în trecut, pentru o viaţă patri
arhală, în cadrul îngust al gospodăriilor lor sim
ple, unde erau aşezaţi sau aruncaţi de împre
jurările vitrege ale vremurilor. 

Paravane de netrecut se ridicau în faţa 
propâşirei acestui popor, pentru a rămânea în-
tr'o permanentă stare de iobăgie şi exploatare. 

Ideile umanitare ale revoluţiei franceze au 
rupt zăgazul ca un puhoiu năvălitor, trezind la 
viaţă mai liberă şi propăşire, ca o răsfrângere, 
şi neamul românesc, 

Sus pe baricade, Horea, Cloşca, Crişan şi 
Tudor Vladimirescu, cu arma în mână cer drep
turi şi o soarte mai bună pentru poporul ro
mânesc oropsit. Ei cad jerfă urgiei asupritoare, 
dar curentul creşte, pentru a deveni realitate. 

Astăzi, când idealul naţional s?a împlinit, 
libertatea s'a dobândit, credinţa s'a păzit, a mai 
rămas o singură lăture sufletească, de tot înţe-
lenită, ridicarea maselor româneşti la un ni
vel de cultură, la fel cu popoarele din Apusul 
civilizat. 

După cum se ştie, în trecut şi până azi, 
îndrumările cu caracter cultural, erau lăsate 
mai mult în grija asociaţiilor şi iniţiativelor par
ticulare, din care cauză stagnau. 

Din acestea consideraţiuni factorii cu răs
pundere în Stat, în frunte cu Majestatea Sa re
gele nostru, pun bază unei vaste opere de cul
turalizare şi propăşire a maselor, prin înfiinţa
rea Serviciului Social, legiferat de curând. 

Astfel în baza acestei legi ia fiinţă un Ser
viciu social (cu sediul în Bucureşti), ca îndru
mător unitar, cu scopul de a conduce şi pre
găti tineretul pentru munca de reorganizare a 
satelor, de a creia în fiecare sat Cămin Cultu

ral, de a organiza opera de cunoaştere a ţării 
şi, în fine, de a organiza şcoli pentru educarea 
sătenilor în vederea activităţii Căminelor Cul
turale. 

Acest Serviciu social se execută prin Că
mine Culturale cari vor lua fiinţă, în mod obli
gator, atât Ia sat cât şi la oraş. In acestea nu
clee şi unităţi de lucru, sunt obligaţi să-şi înca
dreze toată activitatea de muncă obştească: 
Preoţii, membrii corpului didactic, toţi intelectu
alii iolalnki şi originali din sat, toţi funcţiona
rii de Stat, Ţinut, judeţ şi comună precum şi 
sătenii. 

Scopul urmărit de Serviciul social prin Că
mine culturale este de a întări ajuta şi adânci 
acţiunea Bisericii, a Şcoalei şi a autorităţilor 
de Stat. 

Viitoarele Cămine culturale vor avea trei 
sacţii: 

a) Sanitară: farmacie, baie, dispenzar şi 
maternitate 

b) Economică: cooperative, brutărie, măce
lărie, remiză de unelte agricole etc. 

c) Culturală: bibliotecă, sală de lectură, 
radio, muzeu etc. 

Conducerea Căminelor culturale va fi în
credinţată unui sfat cultural, cu un preşedinte 
ales, şi un director numit. 

Acestea sunt principiile fundamentale, cari 
stau la temelia Serviciului social, ce va lua 
fiinţă, în curând. 

Cu toate că legea prevede funcţionarea aso
ciaţiilor culturale existente ca sucursale ale Că
minului Cultural viitor, steaua vechilor noastre 
Case culturale' apune, pentru a se îngloba în
treaga activitate a factorilor culturali, în cadrul 
obligator al Căminelor culturale, cari se vor 
constitui în fiecare sat. 
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Cu regret, dar două organizaţii, care urmă
resc unul şi acelaş scop, n'au rost a exista în 
aceeaşi comună. 

Dacă interese superioare de Stat reclamă 
astfel de măsuri unitare peste tot, slujitorii sfin

telor Altare sunt datori toţi să contribue cu toată 
capacitatea şi puterea lor de muncă, pentru desă
vârşirea acestei măreţe opere culturale. 

Rămâne să vedem rezultate pe teren. 
La muncă, deci, pentru fericirea Neamului. 

Delà Congresul al V-lea al FOR-ului 
Câteva fragmente din cuvântarea dlui S. Puşcariu preşedintele FOR ului. 

..Cu ce pregătire începem noi pregu : noului veac ? 
Secolul al XiX-lea a fost pentru România epoca 

încadrării în civilizata apu : eanâ. Cu marile noastre 
calităţi intelectuale şi cu puterea noistrâ extraordinară 
de adaptare ?m >zbuiit bă r e însuşim — mai ales Ia 
suprafaţă — într'un timp scurt ceeace alte pcpoare 
au ?gcnisit în curs de veacuri, de sforţări. E o iz
bândă, care se datoreşte în bună parte faptului căci -
vi.izăţia apuseana, fiind în esenţă latină, a găsit în 
firea noastră un teren potrivit pe care se putea grefa. 
Putem fi, de sigur, mândri, de progresele tăcute ds 
ţ î ra noastră în cei din urmă 150. de ani, — dar nu 
trebue să exagerăm. Nu trebue mai ales să ne ex'a-
ziem cârid câte un călător grăbit numeşte — des gur 
mai mult din gentileţe decât din convingere — Bu
cureştii un mic Paris sau Parisul Orientului, sau con
stată că liberalismul nostru e mai mare decât cel englez. 

Dar spre fericirea noastră sunt tot mai numeroşi 
cei ce îşi dau seama că a imita nu este încă o faptă 
mare, că în paşii pe covoirele persane ale Palace-
urilor făcuţi de cei ce în copilărie au purtat opinci, 
se recunoaşte totdeauna o oerecare nesiguranţă. 

In afară de civilizaţia apusanâ, noi avem şi o 
cultură străveche, moştenită dela locuitorii băştinaşi 
ai acestui pământ şi adoptată climatu'ui Iui. Prin gu
rile Dunării! ţinuturile de pe amb Ie iui maluri erau 
deschise spre orient. Atâtea calităţi ale sufletului no
stru, precum fantasia vie, simţul de armonic şi eurit-
mia, bucuria de oaspeţi şi altele ne vin din aceste 
regiuni spre care au fost orientaţi atâta vreme cu
vântul .orientare" însuşi vine dela „Orient''. Ex ori-
ente lux se spunea odinioară: lumina deia Soare 
răsare. 

Când creştinismul — cu elemente orientale el 
însuşi — a pătruns la noi, a găsit aici un teren pre
gătit : strămoşii noştri traco-daci credeau într'un sin
gur Dumnezeu şi în viaţa de veci. Să nu uităm că, 
mai târziu, Bizanţul de care eram legaţi prin ortodo
xie, a fost cel mai important centru tultura! în evul 
mediu şi că de aici a pornit făclia Renaşterii în Apus, 

Dacă se poşte discuta în ce măsură mai există 
rase pure în Europa bântuită de atâtea migraţiuni. 
nimeni nu se îndoeşte că în anumite regiuni, sub a-
numite inîuenţe climatice şi culturale, anumite nea
muri au dcssvoltat un mănunchi de anumite însuşiri, 
care în combinaţia lor ie dau un anumit caracter et
nic. Intre aceste influenţe, cele exercitate de Biserică 
sunt hotărâtoare, căci atingând cele mai subtile coarde 
sufleteşti, ele determină raportul omului cu Puterea 
divină şi dlrlguesc ţinuta omului faţă de semenii săi 
pe acest pământ. 

Vecul al X X l e a nu mai e veacul egaiizării for
ţate, ci veacul diferenţierii. Standardizarea, predicată 
atât de mult într'o anumită parte a lumii, poate fi un 
mijoc de înlesnire tehnică, nicidecum însă un scop. 

Institut,ie cu caracter de cosmopolitism sunt menite 
pieirii ; în zilele noastre vedem cum puterea de stat 
ordona închiderea lojilor francmasoneriei care solida
rizează mediocritatea din toată lumea ; internaţionala 
a treia e combătută cu o vehemenţă sporită; epuraţia 
de Evrei strecuraţi peste hotarele tuturor ţărilor e un 
fenomen în continuu progres ; însuşi catolicismul e 
combătut tocmai pentru caracterul sau universa', care-1 
sileşte să facă cauză comună cu bolşevicii şi evreii in 
combaterea naţionalismului statelor totalitare. 

Ceeace creşte valoarea noastră în ochi stăină-
tâţii nu sunt azi formele exterioare ale unei civilizaţii 
importante în misură mai mare decât o puteam asi
mila, ci ceeace ne diferenţiază da oricare alt popor 
din lume, aportul de originalitate cu care intrăm în 
concertul popoarelor civilizate. In măsură mai mare 
decât prin blo urile mai mult sau mai puţin bine con
struite din bulevardele capitalei vom atrage atenţia 
străinului prin acele giuvaere de artă bizantin?, care 
sunt mănăstirile noastre. 

. Nu în vâtoarea Capitalei... ci la ţară. unde stă-
rueşte puritatea moralei creştine, găseşte străinul ma
rea comoară de omenie şi inteligenţă şi deosebitul 
simţ pentru frumuseţe şi armonie care caracterizează 
rasa noastră. 

Dar înainte de străini, noi înşine, vom g^si în 
aceste calităţi mari etnice, toată tăria şi mândria de 
care avem nevoie spre a merge spre biruinţă (Dacă 
un singur c o t de ţară, trăit în robie, ca Ardeaiui şi 
Banatul, a putut da în ultimul sfert de secol pe un 
Goga, Vlalcu, Rebreanu, Sabin Drâgoiu şi Lucian 
Blagsr, putem să avem toata încrederea în forţele la
tente cuprinse în masele sănătoase ale acestui neam 
ce-şi aşteaptă ziua marilor realizări). 

Această încredere, care a făcut din Maria o Re
gină atât de mare şi care a dat Iui Goga tăria să 
însufleţească şi să îndrume pe ai săi, este la teme
lia oricărei izbânzi. Ea e sădită de Dumnezeu în ini
mile noastre spre a duce ia desăvârşire creaţia Lu'. 
Şi precum cuvântul încredere nu e decât un derivat 
al verba'ui crede, tot astfel încrederea însăşi nu e 
decât un aspect al credinţ?!, despre care Mântuitorul 
a spus că poate muta munţii dela l oc 

După marele râzboiu, cu care s'a încheiat un 
veac, a urmat o epocă în care puterea inerţiei ţinea 
în cumpănă forţele prevestitoare ale unui secol nou. 

(Abia în timpul din urmă avem conştiinţa că am 
intrat în acest veac nou care nu mai e al egalităţii, 
libertăţii şi raţiunii, ci al diferenţierii, a? sacrificiului 
benevol şi al încrederii. 

De cinci ani există Frăţia noastră ortodoxă. Ră
dăcinile din ce în ce mai adânci pe care le-a prins 
în societatea noastră, dovedesc că a fost întemeiată 
Ia timp..Să nu ne neliniştim, dacă obiectivele ce ni 
le-am fxat n'au fost atinse imediat Aşezata deasupra 



timpului, mai trainică dncâi împrejurările schimbătoare. 
Biserica a învăţat în curs de două mii de ani să as
te, te. Ea suferă senină adversităţile tromentului şi 
chiar persecuţiile, ştiind că ceeace e lăsat de Dumne> 
zeu nu poate"fi stricată de mână omenească, că de-a-
supra forţai vremelnice e dreptatea imanentă. 

In veacurile trecute — în cari conservarea ca 
neam era pentru noi comandamentul suprem istoric, 
diferenţierea religioasă ne-a i t r t sâ fim înghiţiţi de 
cei de altă credinţă decât noi. Tot ortodoxia noastră 
este astăzi cel mai sigur criteriu de diferenţiere, căci 
noi suntem în lume singurul popor latin de credinţă 
ortodoxă. Această împârech-re fericită de sânge iatin 
cu alese însuşiri suflete şti vtnite dela Răsărit, ne dă 
acei complex de nuri şi originale calităţi etnice, caie 
ridică valoarea rasei noastre. 

Ca şi cu ocazia congresului trecut, de la aceit 
loc întind uniţilor mână îreţ.*ască şi în aşteptarea pa
sului hotărâtor, voiu căuta să evit tot ce ar putea 
sâ-i întârzie. 

In mod firesc gândurile noastre se îndreaptă către 
Cel ce ştim că ar fi cel mai fericit văzând în clipele 
hotărîtowe de azi pe toţi fiii neamului strânşi în ju
rul Bisericei strămoşeşti, asupra căreia Ei veghiazăîn 
vechia tradiţie a D j c i . i.or drept-credincioşi .. 

Fragmente d n raportul secretarului ge
neral d. prof. univ. Dr. I Matei. 
In mijlocul unui entuslasm covârşitor — v'adu-

ceţi aminte — (a leat fiinţă — la 5 Martie 1933 în 
capitala Ardealului, Frăţia Ortodoxă Română). Ca
drele măreţe ale acestui act de naştere au fost atât 
de impresionante, încât presa l a socotit ca cel mai 
de seamă eveniment românesc de dincoace de munţi, 
întâmplat după ziua de 1 Decembrie 1918. Pentru 
cari motive ?. Fiindcă se producea într'un moment de 
ca r i frământări interne, datorite adversităţilor grsve 
ce tu barau arena vieţii noastre politice. Atmosfera 
satelor era din ce în ce mai otrăvită, iar la araşele 
— încă aşa de înstrăinate — duşmăniile dintre prie
tenii de ieri luaseră proporţii catastrofale, zădărnicind 
orice nădejdi de împăcare în interesul superior al 
Ţării întregite. Opinia publică simţea dureros nevoia 
unui factor neutrei, care să intervină cu ramura de 
măslin în acest vălmăşag războinic, şi de aceea (ţi
nuse să salate atât de călduros înfiinţarea F. O. R.~ 
alai, săvârşită sub auspiciile totdeauna de bun augar 
ale Bisericii naţionale). Chiar de atunci se cerea in
sistent, ca noua asociaţie să na se limiteze numai la 
Ardeal, ci să-şi întindă câmpul de acţiune asupra ţării 
întregi, fiindcă văzuse cu surprindere întruniţi la Clcj, 
sub acelaş steag sfânt a! Credinţei, fruntaşi de seamă 
pe cari ispitele politicii de partid îi învrăjbise ire
mediabil. 

Dar mai era şi ai doilea fapt, care justifica în
temeierea Frăţiei, anume: necesitatea unei participări 
mai vii a mirenilor la viaţa religioasă, într'o vreme 
de perfide asalturi atee şi sectare, şi a nevoiei de 
susţinere mai conştientă a drepturilor Bisericii orto
doxe aşa cam ele se desprindeau limpede de o parte 
din tradiţia ei glorioasă, de alta din misiunea ei ho
tărâtoare în desvoltarea nonlai Stat românesc. 

Am deschis, prin armare, drum iarg acela! apos
tolat laic, pe care Bse r i ca îl consideră factor esenţial 
în noua aşezare morală şi naţlonulă a societăţii ro
mâneşti. Angajarea mai sistematică a mirenilor inte-

le tuali la intensificarea vieţii religioase, trăirea per
sonală a marilor adevăruri evanghelice, purificarea 
atmosferei de familie prin ozonul curat al practicelor 
creştine, na însemna numai o contribuţie pozitivă la 
întărirea Bisericii ortodoxe, ca instituţia de ocrotire 
d vică a sufletelor, ci în aceiaş timp şi un mijloc e-
minent de a Introduce în conştiinţa publică a Ţării, 
concepţia de viaţă superioară adusă oamenilor şi 
Statelor de către Mântuitorul nostru Iisus Hristos. 

De slgnr ne-am dat seama de dificultăţile ce 
aveam să le întâmpinăm, dar n'am şovăit o clipă de 
a le îofranta ca toată hotărîrea credfntelor.ee ne în
călzeau. Ajutaţi cu înţelegere de către Ierarhii şi preo-
ţimea noastră, mirenii aa pornit la dram plini de 
voioşie în cele cinci Eparhii ale Mitropoliei, decişi a 
înscrie o pagină nouă în analele vieţii bisericeşti. Tra
tând dela început în linii precise şi limpezi planul 
nostru de muncă, ce l-am comunicat tuturora sub 
forma unei broşuri, am ştiut ce vroim şi unde trebuie 
să ajungem. In cărând am putut simţi cum oraşele şi 
satele noastre, se înviorează prin conferinţe publice 
şi concertă relig'oase, prin predici şl meditaţii, prin 
spovediri şi comunicări, prin bre şuri populate şi cărţi 
de rugăciune, prin cercuri de stadii şi cursori ţără
neşti, prin înălţări de troiţe şi monumente de eroi, 
prin pomeniri pioase şi pelerinaj)! cucernice, însoţite 
de denii bucuroase şi fapte de milostenie. Vroiţi e-
xemple doveditoare? Le lnăm întâi ca an om*gin me
ritat tocmai din acest judeţ §1 Mureşului, unde apos
tolatul şi jertfelnicia uimitoare ale doctorului Eugen. 
Nicoară depăşeşte ca totul elogiile festive ce i le pu
tem sd ice în profanzlunea inimilor noastre. Dar cine 
nu va simţi o profundă satisfacţie gâadindu-ie la ac
tivitatea continuă disciplinată şi bogată a secţiei dela 
Siblo, care se impune an de an pe linia unei ascen
siuni excepţionale. E suficient să vă citez din darea 
de seamă a celui din armă an aceste c fre: 263 con
ferinţe şl cuvântări ocazionale, 72 festivaluri şi şeză
tori religioase, 18 concerte religioase, danii de cărţi 
îa valoare de 11.485 lei ofrande pentru biserici si 
alte instituţii în samă de 297.065 lei, tipăriri de cărţi 
în preţ de 21.329 lei, iar numărul membrilor îcscrlşi, 
după rspoartele incomplecte a ajuns la aproape 2500. 

Prin opera lor aşa de remarcabilă, foştii slbieni 
cinstesc cu vrednicie tradiţia aşa de glorioasă a ceăii 
nemuritorului Mitropolit Andrei Şagona. 

La rândol lor celelalte secţiuni eparhiale de Ca 
ransebeş, Oradea şl Arad aa căutat să fie la aceeaş, 
înălţime şi dacă secerişul lor este mai poţin bogat 
vom constata, că ţinând seama de împrejurările lo
cale, el înseamnă fără îndoială aporturi remarcabile 
la desvoltarea F«OR,-ului şi la adâncimea vieţii cre
ştine în c l i sa mirenilor noştri Intelectuali. 

Pe de altă parte vom releva roadele mari ale 
congreselor noastre anuale, ţinute până acom la toate 
centrele episcopeşti din Ardeal şl Binat . Ele aa fost 
prilejuri solemne admirabile de cunoaştere şi apro
piere a sufletelor, de examinare a întrebărilor grele 
ce i se pan Bisericii ortodoxe, de solidarizare a con
ştiinţelor şi de oţelire a voinţelor în lapta pentru 
drepturile ortodoxiei. 

Recitiţi moţiunile noastre din aceşti 5 ani şl v**-
constata, că F O . R - u l n'a scăpat nici nna din fră
mântările de seamă şi gravamineie fundamentale ale 
Bisericii ortodoxe. Astfel ne-a preocupat înainte de 
toate, ca un Ideal zilnic, spiritualizarea vieţii noastre 

http://credfntelor.ee
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de familie şi traducerea mai accentuată a principiilor 
creştine în cârmuirea Statului. 

Am afirmat rosturile superioare ale ortodoxiei 
în desvoitarea naţiunii şi în consecinţă am cerut' să 
I se confere toate drepturile fireşti, ce decurg de aici 
pentru Biserică şi Ierarhia el. Printe aceste subliniem: 
dreptul la respectarea autonomiei aşa cum s'a legife
rat în 1925, intensificarea învăţământului religios în 
şcolile de stat, ca temelu al personalităţii cetăţenilor 
de mâine, recunoaşterea Academiilor teologice din 
Ardeal şi Banat ca şcoli superioare cari pot acorda 
titlul de licenţiat, îmbunătăţirea salarelor de mizerie 
ale preoţim!!, în conformitate cu pregătirea ei şi cu 
însărcinările tot mai numeroase ce i se dau prin le
gile noul. 

Pentru desăvârşirea organiziţlei bisericeşti din
coace de Carpaţl şi în interesul apărării graniţei de 
Vest am solicitat din primul an al existenţei noastre, 
reînfiinţarea vechilor episcopii din Maramureş şl T i 
mişoara, apoi măsuri de ocrotire religioasă şi etnică 
pentru fraţii noştri din ţările vecine, recuperarea Fun-
daţiunii Qojdu, deţinută de atâta timp în dauna stu-
denţimii noastre, acţiune energică bisericească întru 
readucerea la vatră a Românilor săcuizati, denunţarea 
Concordatului şl a Acordului dela Vatican printr'o 
impresionantă mişcare plebiscitară de aproape 700.000 
de semnături, cum n'a cunoscut-o încă ţinuturile 
noastre. Din freamătul acesta popular se desprindea 
tot mai stăruitoare porunca restabilirii unităţii reli
gioase a neamului, la care n'au întârziat a-i chemi 
pe iubiţii noştri fraţi din strana cealaltă. O hotărâ
seră doar înaintaşii noştri chiar la Blaj în măreaţa a-
dunare naţională din 1848, şi o propusese marele ro
mân Ioan Mihu în Memoriul adresat istoricei adunări 
dela Alba Iulia din 1 Decemvrie 1918, ude spunea: 
„In fine ar fi de dorit din punct de vedere naţional, 
ca deodată cu unirea politică a românilor într'un sin
gur Stat să se facă şi reunirea bisericilor româneşti 
într'o singură biserică naţională. 

Ne-am sesizat în fine de toate curentele potriv
nice legii şi unităţii româneşti, (combătând sectele şi 
francmasoneria, comunismul şi revizionismul) alături 
de toţi bunii patrioţi conştienţi de primejdiile grele 
ce le implică metodica conspiraţie subterană a aces
tor agenţi perfizi pentru viitorul Statului naţional. 

Veţi întreba cari sunt rezultatele acestor încor
dări de 5 ani de zile ? 

De sigur, că într'o luptă la care te angajez! con
tează înainte de toate victoria dobândită, cu toate 
roadele ce le poate da exploatarea ei. 

Asemenea victorii sunt precedate de obiceiu de 
•accese parţiale mai ales când te găseşti în faţa pri
mară a campaniei, încă insuficient înarmat şi cu ad
versari numeroşi coalizaţi împotriva ta. Important în 
acest stadia este mai presus de toate credinţa luptă
torilor în idealul ce-i încălzeşte, îndemându-i să în
frângă dificultăţile, să treacă eroic peste decepţiile 
încercate, şi să privească numai înainte spre crestele 
senine, unde le surâde în aureola jertfelor biruinţa 
definitivă. 

Astfel vedem un spor de credinţă în rândurile 
cărturarilor, manifestată prin practici religioase mal 
frecvente, soluţionarea litigiului cu privire la Funda-
ţiunea Gojdu, rămânând ultima formalitate de înde
plinit: ratificarea Acordului de către Parlamentai ma
ghiar, ce na mai poate suferi amânări; alegerea celui 
dintâi episcop de Maramureş săvârşită la 1 1, c. în 

persoana P. S. Arhiereu-vicar dr. Vasile Stan în Sibiu. 
Semnalăm în continuare introducerea obl gatlvităţli 
căsătoriei religioase în noua Constituţie dtla 28 Febr. 
a. c. şi triumful concepţiei şcoalei confesionale pro
clamată de M. S. Pegsle Carol II-lea în ziua de 30 
Ianuarie a. c. la aniversarea centenară a Setr>inarulai 
central din Bucureşti. Suveranul a spus atunci: „Astăzi 
această şcoală, care a fost menită să dea generaţii 
întregi de preoţi, a trecut pe un plin nou; din ce în 
ce mai mult ea se îndreaptă spre acea Idee de liceu 
confesional, lucru care poşte 1 în micul vechiu regat 
nu era necesar. Astăzi însă într'o ţară mărită şi în 
care celelalte confesiuni au un nămăr mare de licee, 
avem nevoie de a ridica tineretul nostru într'o ş:oală 
oblăduită de Biserică". 

Pe acest admirabil gând regesc s'a alcătuit de 
către Sf. Sinod, în redacţia P. S. Episcop Nicolae 
Colan, pe atunci şi ministru al educaţiei naţionale, 
legea organică a învăţământului teologic, care trece 
în fie rare centru eparhial câte in liceu sau şcoală 
normală de stat sub conducerea Bisericii şl consacră 
Academiile noastre teologice ca instituţii de învăţă
mânt superior, cu drept de a acorda absolvenţilor 
titlul de licenţiat şi maglttru. Era o biruinţa di a cele 
mai mari, după aproape 20 de ani de lupte purtate 
de Mitropolia Ardeleană. Tocmai de aceea, e necesar 
să se repare eroarea strecurată în legea recentă de 
raţionalizare a învăţământului tuperior, care coboară 
Academiile noastre şi pe profesorii lor iarăşi î;s si
tuaţia umilitoare din trecut. Noi sperăm în această 
reparaţie urgentă cu atâta mai mul', cu cât în fruntea 
guvernului se găseşte însuşi capul Biserici! I. P. S. 
Patriarhul Miron. 

Să mai încrestăm aici şi faptul important al în
tindere! F. O. R.-ulu! dincolo de hotarele Mitropoliei 
ardelene, prin creearea celei dintâi Grgmizaţii la Bu
cureşti în ziua de 23 iunie a. c. comitetul el de di
recţie cuprinzând figurile reprezentative ale vieţii pu
blice din capitala Ţării... 

Mofiunea Congresului FOR. 
Frăţii ortodoxă română, (F. O. R.), întrunită în 

al cincelea coegres anual la Tg. Morăş în zilele de 26, 
27 şi 28 Noembrie 1938, a votat cu unanimă însufle
ţire următoarea moţiune: 

1 Congresul se închină cu respeetcoasă iubire 
şi profand devotament în faţa Maiestăţii Sale Rege
lui Carol II, ocrotitorul înţelept al bisericii naţionale 
şi susţinătorul idealurilor ei în cadrul marei acţiuni 
de renaştere a ţării. 

2. îşi înoeşte sentimentele de stimă nemicşorată 
către înalţii noştri erarhi cari din posturile lor de gre
le răspanderi bisericeşti veghează la t pararea presti
giului şi intereselor ortodoxe. 

3 întâmpină cu bucurie alegerea P. S. S. arhie
reu Vasile Stan în scaanul restauraţiei episcopiei de 
Maramureş şi cere să fie soluţionată cât mal curând 
şl problema episcopiei Timişoarei ca o cetate de re
zistenţă Ia frontiera etnică din apus. 

4. Roagă onor. guvern să ia măsuri urgente ca 
acordul încheiat de un an de zile cu privire ia funda-
ţiunea Gojdu, să fie, în sfârşit, ratificat de Budapesta 
în termen fix. spre a putea pune studenţimea uorstră 
săracă în drepturile ce i se cuvin. 

5. Salată cu satisfacţie proclamarea principiului 
şcoalei confesionale de către Majestatea Şa Regele 



Carol II şi crgan'zarea învăţământului teologic prin 
legea din 19 Maiu ?. c , care aşează academiile noa
stre teologke in cad! ui învăţământului superior. Cum, 
însă, abia de câteva luni noua lege de raţionalizare a 
învăţământului universitar răstoarnă situaţia stabilită, 
coborând academiile teologice la categoria şcolilor in
termediare, cerem cu toată stăruinţa ca onor. guvern 
să revină menţinând integral legea din 19 Mal a. c. 
care aşază şi cierul din Ardeal în drepturi egale cu 
cel din restul ţării. 

6. Conştienţi de primejdiile ce se anunţă tot mal 
îcdrăsneţ la hotarele noastre, trebue să ne găsească 
într'o deplină solidaritate sufletească, întindem din nou 
mâna caldă fraţilor noştri greco-catolici spre a desă
vârşi unitatea politică şi cu unitatea religioasă. Prin 
ea vor cădea dela sine concordate şi acorduri dăună
toare în faţa cohezinnil noastre de rasă şi puterii de 
rezistenţă a statului raţional întregit. 

7. Credincioşi unei tradiţii de veacuri în care 
am trăit, mirenii mitropolie: ardelene ţin cu nestrămu
tată cocvlngere la autonomia bisericii, fiind hotărâţi 
să urmeze cu însufleţire pe erarhii lor, pentru apăra
rea moştenire! mitropolitului Andrei Şaguna. 

8. Roagă că în toate legiurile să se ţină seama 
de drepturile bisericii drept credincioase ca piatra de 
temelie a statului şi, prin armare, să se dea stadiului 
religlunii prioritate în toate categoriile de şcoli, mai 
ales din cele nou înfiinţate cum este şcoala normală 
superioară şi şcolile de ucenici, să se respecte repau
sul duminical şi să se dea vechilor bresle întemeiate 
în Ardeal de capetele bisericeşti şi reînviate astăzi, 
drepturile care să as'gure Românilor neatinşi de ideo
logii străine conducerea şi preponderenţa garantate 
de Noua Constituţie. Roagă onor. guvernai să treacă 
cât mai cărând la predarea a câte anei şcoli normale, 
pe seama bisericii, în fiecare centru episcopesc, aşa 
cam prevede legea de organizare a învăţământului 
teologic. 

9. Reafirmă cu o credinţă mai puternică decât 
oricând voinţa sufletelor româneşti din Ardeal şi Ba 
nat, de a fi împotriva oricui ar încerca să clintească 
straja eroică a Integrităţii hotarelor şi a drepturilor 
intangibile ale României. 

Moţiunea este semnată de preşedintele congre
sului, d. Sext I Puşcarlu. 

Dogmatica sf. Ioan Damaschin 
de Pr. 11. V. Felea 

In revista „Biserica şi Şcoala" s'a anunţat ia timp 
iniţiativa binecuvântată luată de teologii bucureşteni 
Dr. D. Fecioru şi Dr. O Căciulă de a traduce în ro
mâneşte „cele mal de seamă opere ale sfinţilor pă
rinţi şi scriitorilor bisericeşti". 

Acum avem bucuria să vestim apariţia primului 
număr din colecţia „Isvoarele ortodoxiei", aşa precum 
s'a anunţat: Dogmatica sf. Ioan Damaschin, în tradu
cerea d lui D. Fecioru. 

Evenimentul acesta se cuvire subliniat nu atât 
pentru valoarea operii care este evidentă de 12 vea
curi, cât pentru meritul traducătorului şi al iniţiativei. 

' Traducerile bune din lucrările epocei patristice 
sunt chemate nu numai să ne îmbăgăţească literatura 
teologică, dar să arunce şi un sufu nou, înviorător, 
asupra predicilor şi studiilor noastre teologice ca mai 
tnultă şi adevărată viaţă să aibă. 

A'egerea şi aşezarea sf. Ioan Damaschin în frun-
tea colecţiei a fost cât se poate de fericită şi inteli
gentă. Vremea noastră e veacul frământărilor ideolo
gice Studiile biblice şi apolog î ! ce şi peste toate Dog
matica îşi are cuvântul. Sunt • hemate şi aşteptate să 
grăiască cu. toată autoritatea ca să arunce în cumpăna 
înţelepciunii omeneşti ordinea şi puterea înţelepciunii 
lui Dumnezeu. Competenţa sf. Ioan Damaschin în pri
vinţa aceasta e neîntrecută. 

Iată de ce meritul traducătorului e mai presus 
de orice elogiu. Dsa a tradus frumos şi a tipărit ire
proşabil Dogmatica chemată să aducă lumină şi sistem 
în haosul gândirii creştine ortodoxe. Ea apare într'un 
momarit de profunda criză a predfcei. Studii teologice 
de bine de rău mai avem şi unele chiar bune. Mai 
slab stăm cu predicile, adecă tocmai acolo unde ar 
trebui sâ fim mai tari. ŞI din punctul acesta de vedere 
Dogmatica lui Damaschin ne este da un nepreţuit fo
los. Cele exact o sută de capitole, în cari e împărţită 
cartea, echivalează aproape fiecare cu materialul nece
sar unei predici, rânduit parcă anums pentru a se fo
losi cu toată uşurinţa. 

P. S. S. episcopul Andrei a dat de curând ordi
nul cara ob'igă pe fiecare preot sâ predice regulat în 
fiecare Duminecă şi sărbătoare. Colecţia „hvoartle or
todoxiei" inaugurată cu Dogmatica amintită, ne îmbie 
materialul cel mai bun în acest scop. 

Daaceea nădăjduim că preoţii cari încă nu s'au 
abonat la ea, se vor grăbi să se aboneze ca astfel sâ 
aibă un dublu profit: să primească acasă cartea cu 50 
lei care în librărie se vinde cu 75 lei — ieftină şi aşa 
— şi să se impire din tezaurul gândirii patristice. 

Despre ce să predicăm? 
18 D e c e m v r i e . D u m i n e c a î n a i n t e a N a ş t e r i i 

Domnu lu i . Scara strămoşilor Mântuitorului nostru 
Iisus firistos compusă de sf. Evanghelist Mitei şi citită 
azi, cuprinde numele ce!or mai a s şi şi mai renumit', 
celor mai credincioşi şi înţelepţi bărbaţi, cari au trăit 
odinioară pe acest pământ. Toiatâtea nume de patri
arhi, profeţi, împăraţi şi preoţi, num? binecuvântate şi 
fericite. 

Pomelnicul lor, ne îndreaptă cugetul şi simţirile 
către măreţul eveniment al naşterii celui făgăduit. Do
rinţa şi rugăciunile acestor oameni, după Răscumpă
rătorul lumii, au deschis uşile ceriului, pentruca Fiul 
unul născut al Tatălui ceresc, luând trup omenesc, să 
po ită pătimi, pentru a ne răscumpăra pe noi din bles
temul şi jugul păcatului. 

Această mult dorită întrupare a Fiului lui Dum 
nezeu, avem s'o prăznuim şi noi peste câteva zile. 
Dacă ceriurile s'au deschis şi norii au rourat pe cel 
mult dorit, să deschidem şi noi zâvo*re'e inimilor noas
tre;, să-L primim cu drsg între rol şi în nci. Clipele 
de pioasă reculegere şi pregătire în vederea măritului 
Praznic, trezesc în sufletul nostru cuvintele pline de 
amărăciune rostite de Mântuitorul: „Vulpile au vizuini, 
paserile ceriului au cuiburi, iar Fiul Omului nu are unde 
să-şi plece capul?" (Mat- 8 2 0 ) 

Oare azi, noi cei răscumpăraţi cu scump sângele 
Fiului, îl primim mai cu drag, îi facem cu plăcere să
laş îri inima noastră ? Mântuitorul căutând sălaş în 
inima noastră, ne oferă în schimb fericirea adevărată 
şi pacea desăvârşită, ne dă iară pe Dumnezeu ca tată. 
(Ioan l l 2 ) . 



Pag. 434 BISERICA SI ŞCOALA Nr 51 : 18 Decemvrie 1938 

Poate fi oare pentru fiinţa omenească ceva mai 
măreţ, decât să ştie că este fiul Iui Dumnezeu, a că
rui inimă este stăpânită de pace şi fericire ? 

Dintru început omul a avut trei vrăjmaşi de moartt: 
Aceşti trei, diavolul prin ispite, lumea prin plăceri şi 
trupul prin patimi, au primejduit totdeauna fericirea 
noastră vecinică şi cea vremelnică. 

Având — prin rugăciune şi post — în ajutor 
darul lui Dumnezeu, să ducem luptă aprigă împotriva 
acestor vrăjmaşi, ferecându-i cu lanturiîe voinţii şi ere-
dinţii noastre, fâcându-i nevătâmători pentru noi, prin 
dragostea noastră către Hristos Domnul. 

Iisus Hristos, acelaş, care din sinurile Tatălui s'a 
coborât în ieslea umilă şi săracă din Bethhem, se co
boară şi azi pe altarele biserici or noastre în sfânta 
jsrtfâ, gata să se sălâşluiaecă în inimile ce'or smeriţi 
şi săraci cu duhul. 

Veniţi toţi credincioşii cu gândul umilit şi Inima 
înfrântă, în peştera din Batlehem, rupând pe dumne-
zeescul prunc, să vină să-şl facă sălaş şl în inimile 
noastre, rămânând acolo de-apururi, povaţu ndu-ne î •.-
dreptându-ne, şi condncându ne pe calea cea dreaptă 
şi mântuitoare a vieţii-

A I I - a zi d e C r ă c i u n , La ieslea Domnului, în 
afiră de puterile cereşti şi Maica Domnului, sunt pre
zenţi de-opsrte bătrânul Iosif, teslaru! şi păstorii, re
prezentând proletariatul, da altă parte cei trei magi 
(crai) reprezentând bogăţia, capitalismul. Mai mult chiar 
la ieslea Mântuitorului putem zice că au fost repre
zentate nu numai diferitele clase sociale,-ci şi dif.-ri-
tele rase — unul dintre magi aparţinând rasei negre. 

Pe toţi aceştia i-a unit în jurul ieslei din B;t!> h-:m 
dragostea şi credinţa în Iisus Hristos. Tot El esle şi 
poate fi şi azi deslegarea problemei de rasă şi clasă 
socială. Problema de clasă El o desleagă prin propo-
veduirea muncii, a sărăciei de bunăvoe, prin toată 
viaţa sa smerită, dela iesle şi până pe Go'gota. După 
pilda lucrătorilor viei, (Mat. 2 0 1 2 _ i 6 ) Mântuitorului pune 
mai presus capacitatea de munca şi calitatea munci', 
decât timpul şi plata. Azi? Proletariatul vorbeşte cu 
predilecţie despre drepturi mai mult decât despre da-
torinţe. Fără 'ndoialâ că lucrătorul este vrednic da 
plata sa, (Luca 10 7 ) însă aceasta nu trebue suprae
valuată valorii lucrului. Păcatul proletariatului socia'ist 
este tocmai taptul, că pe toate căile, prin scris şi vor
bă, tinde să ucidă în sufletul mulţimii sentimentul mul
ţumirii, al îndestulării. Hrisfos Domnul dimpotrivă — 
prin pilda vieţii sale — propovedueste calea cea dreaptă 
a abnegaţiei şi mulţumirii. Dar şi capitalismului, E 
propovădueşte jertfa, îndrumându-1 Ia moderarea pre
tenţiilor sale nesăbuite. Numai astfel — moderându-se 
şi unii şi alţii — în cadrul învăţăturii Evangheliei iu 
birii —- este posibilă pacea socială. 

Ceeace priveşte prob'ema rasistă, Mântuitorul a 
propoveduit libertatea, egalitatea, şi frăţietatea. Creş
tinismul a fost acela, care a dat lovitura da moarte 
sclavismuluî. Biserica iui Hristos condamnă şi azi ura 
păcătoasă dintre neamuri, propoveduind pacea: „Pe 
pământ pace şi -între oameni bunăvoire". 

Hristos Domnul este propovăduitorul egalităţii în 
faţa Iui Dumnezeu, a tuturor oamenilor. (I. Gal. 3 2 8 -
Colos. 3 U ) Porunca propovedu^rii Evangheliei Lui. a 
fost data pentru toate neamurile (Mat. 2 8 1 9 ) El a pro
povăduit şi trăit adevărata frăţietate, până la moart :a 
sa. (Mat. 5 4 3 _ 4 4 . Luca 6 2 7 _ 3 6 ) . Cele cuprinse în locurile 
citate, nu sunt fraza unui revoluţionar făţarnic, ci stri

gătul Inimii aceluia ca din dragoste pentru neamul 
omenesc s'a crucificat. 

Fia ca în jurul ieslei din Betlehsm să sa adune 
şi azi toaie popoarele lumi, înfrăţmdu-se ca şi odini
oară Ios f, pă torii, şi magii, pătrunşi da aceeaş cre
dinţă şi aceeaş dragoste unii faţă da alţii şi faţă de 
Hristos Demnul nostru. 

Cronică 
Noul v i c a r a r h i e r e u al epa rh i e i U n g a r o - V l a h i e i 

In ziua Sfântului Nicolae, a fost hirotonit întru arhiereu, 
P . Cuv. Sa arhimandritul Emiiian Antal din Bucureşti , H i r o 
tonirea s'a făcut da către î. P. S, Sf, S a Părintele Patriarh, 
împreună cu Prea Sfinţiile L o r episcopii: Vasile al Caiansebe-
şului şi Grigone al Argeşului. 

Noul arhiereu a fost preot de mir şi protopop, apoi 
revizor eparhial şi după aceea inspector general în Ministerul 
Cultelor ; iar de aoum nainte va avea încredinţări mult mai 
importante în centrul Bisericei noastre 

Năd j i i 'or legate de noul arhiereu, Ï. P . Sf. S a P a 
triarhul nostru li-a dit expresiune pria următoarele cuvinte : 

„ Nu faptul c ă eşti ruda de sânge cu Patriarhul ţării 
te-a ridicat la treapta arhierească, ci meritele şi calităţile c e 
le ai . 

„Deş eşti numai arhiereu şi nu ai jurisdicţie, eu îţi 
dau aceasta cârja a mea, prin care îţi acord — şi o voiu 
face şi în scris — jurisdicţie de episcop, de mitropolit al 
U r g-o-Vlahiei şi patriarhicească ; pentruca în măsura, în care 
vor slabi puterile mele da ieraih trecut de 7 0 de ani, 
în aceeaşi măsură să împlineşti Prea Sfinţia T a cerinţele l e 
gate de marea sarcină a conducerii superioare bisericeşti," 

Noul arhiereu a răspuns, făgăduind să i pună firea 
blândă, toată experienţa şi drsgosîea în slcjba sfintei Biserici 

Intru mulţi ani ! 

A c a d e m i i l e n o a s t r e t e o l o g i c e sunt salvate, 
după cum aflăm din z i a r e . Prin noile d i s p o z {ii privi
toare Ia învăţământul superior, A -ademîfle teologice 
fuseseră adică trecute pe un plan inferior D a r acum, 
după cum se vesleşt?, Minisfe iul E d u c a ţ i e i Naţionale 
a dat următorul comunicat : 

„Faţă de unele nedumeriri ivite în legătură cu 
situaţia şcol lor speciale prevăzute în noua reformă 
universitară, Ministériel Educaţiei NeţîonnJe lămureşte, 
că ţoale aceste instituţii fac parte din în*8 |ămâ doi su 
perior ; depind, ca administraţie de direcţiunea învă
ţământului superior din minister, iar absolvenţii lor sunt 
admişi la concursul pentru primirea în şcolile normale 
superioare". 

Nedumerirea noastre, decurând * xprimaiă, în 
concret în legătură c u şcoalele normale superioare, 
prin urmare, nu mai are substrat. Slavă Domnului ! 

P r e m î u d e virtute va acord», în curând, Aca
demia Român?, anei f unllil sau persoane sărace din 
Buccrcşti, cafe-şi câştigă ex'sfe.'ţa prin muncă încor
dată şi s i distini prin fapte de devotament. Premiul 
este de lOOOoO Lei, înfiicţat de defunctul A. Spiridon 
Mavroenl din Atena, în amintirea fostaiul Domn al 
Munteniei, N colae-Vodă Mavrcghsai. „Cronica H jşllor" 
de unde înprnrn tăm aceasta Informaţie, are cu
vinte de mare bucurie; că există asemenea premiu. 
Numai de le-ar spori Dumnezeu şi cuminţenia ome
nească — adăogăm noi! 
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Bibliografii 
V a s i l e L o i c h i ţ a : Doctrina Sfântului Ioan Da-

mascsin despre Maica Preacurată. Cernăuţi 1937. 
Pagini 59. Poetul? 

Autorul, profesor de Dogmatică la Universitatea 
din Cernăufi era tocmai unul din cei mai ind ceti să 
ne deie un tratat cu titlul de mai sus şi patru texte 
traduse din original grecesc. C e e a c e putem face, 
pentru moment, este să grebim a ne informa cititorii, 
reproducând cuprinsul lucrării, care începe cu Note şi 
Studn: 1 Conceperea şi in^arnajiunca; 2. Sf. Da-
mas hin şi concepţia Imaculată; 3 Theotckie; 4 Ge
nealogia Domnului şi Pururtefecsoria Maicii; 5 A 
dormirea Maicii Domnului; 6 Cultul Maicii Preacurate. 
Iar textele traduse din Sf. Ioan Dameschinul sunt; 1 
Despre modul conceperii Cuvântului şi a incamaţiunii 
sale dumnezeeşti; 2, S f Fecioară Născătoere de Dum
nezeu (contra Nestorienilor); 3, Despre genealogia 
Domnului şi despre sf. Născătoare de Dumnezeu şi 
pururea-fecioria e i ; 4. Adormirea Maicii Domnului. 

Un citat cardinal din aceasta lucrare — lust dela 
apuseanul Fericitul Augusiin — este aces ta : „(Cuvân 
tul) n'a avut, niciodată, nici un păcat; nici n'a luat 
corpul păcatului, deşi este din trup femeiesc, al păcă
tuim"- Citatul e îndrept t împotriva rătacirei apusene, 
despre concepjie fără prihană a Maicii Domnului. De 
acord cu doctrina Bisericii orientale ortodoxe, dogma
tistul A. Comoroşanu pune apusenilor, întrebarea ră 
masă fâră răspuns temeinic: Dacă, după cum învaţă 
occidentalii, Sf. Fecioară Măria ar fi fost ferita, încă 
dela concepţia ei, de macula păcatului original şi s'ar 
fi născut fără de acesta, atunci dece maculă a cură
ţit-o pe ea Sfâniul Duh, imediat înainte de concepţia 
Mântuitorului din ea ? 

Lucrarea se comandă dela sine pentru conştiinţele 
preojeşli, avizate la multă hrană sufletească, răcori
toare şi întăritoare, în uscăciunea vremurilor noastre. 
De aceea o recomandăm călduros. 

S e poate procura prin Librăria noastră. 

Miha i l L u n g e a n u : Atotputernicul pe lume. Le
gende : Bucureşti 1938. După recomandata Consiliului 
Central Bisericesc, căreia se alătură şi Consiliul nostru 
eparhial, atragem luarea aminte asupra acestor le
gende, ale autorului, care e un scriitor literar cunoscut 
şi apreciat. Volumul său cuprinde 15 legende frumoase 
şi o schijă a suferinţelor autorului, care a scăpat din 
ele având credinţă puternică. Recomandăm deci acest 
volum, precum şi ceealaltă scriere, a aceluiaşi „Săracu 
Gealapu", seu spovedania unui Păcătos, tip. în Bucu
reşti, în preţ de lei 15 spre a fi procurate, unde 
numai se poate, pentru bibliotecile din eparhie. 

Amândouă aceste scrieri se găsesc deja la Li
brăria noastră din loc. 

Informafiuni 
f A u r e l i a Trifu sopa protopopului Ioan Trifu, 

din Balinţ, a trecut Ia cele eterne Luni, 5 Decemvrie 
1938 la ora 1 noaptea, după o scurtă şi gravă boala, 
în etate de 50 ani şi 31 ani de fericită căsnicie. Ră
măşiţele pământeşti ale neuitatei noastre defuncte s'au 
depus spre vecinică odihnă, Miercuri, 7 Decemvrie a. 
c la orele 2 p. m. în cimitirnî din Balinţ. 

Odihnească în pace! 

Dl. I oan B l ă n a r u , procuror la Tribun «Iul Arad, 
a pus la dispoziţia Actdemlel Teologice din Arad 
suma de 2 0 0 0 Lei şi 10 «quarele ca premii pentru cele 
mai bune predici ţinute de studenţii teologi. Faptă 
vrednică de laudă şi de Imitat. 

No. 9786/1938. 

Ordin 
Dator ia preotului d e a pred ica 
Canonul al 58-lea apostolic declară ne

vrednic pe acel preot, care nu învaţă poporul 
despre dreapta credinţă, şi ameninţă cu cate
risire pe cel negligent şi leneş; iar canonul 
19 al sinodului VI ecumenic obligă clerul să 
înveţe în toate zilele şi mai ales în Dumineci" 
poporul „în cuvintele dreptei credinţe, cule
gând ideile şi judecăţile adevărului din dum-
nezeeasca scriptură, şi fâră să treacă peste 
hotarele puse deja sau peste tradiţia de Dum
nezeu purtătorilor Părinţi". 

Apostolul Pavel, accentuând necesitatea 
predicării învăţăturei celei sfinte, spune: „Cum 
vor crede întru acele de care n'aa auzit? Şi 
cum vor auzi fără de propovăduitor?" (Rom. 
10 v. 14). Acelaşi apostol zice: „Că de ve
stesc Evanghelia n'am cuvânt de laudă, întru
cât poruncă mare stă deasupra mea. Vai mie, 
dacă nu binevestesc!" 

Reamintind P. C. Preoţi datoria sfântă de 
a fi vestitori ai cuvântului dumnezeesc „cu 
timp şi fără de timp", obligăm pe fiecare preot 
să-şi facă această datorie. Dreptce în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare preotul slujitor 
va fi îndatorat a predica. Totaşa nu va ră
mânea nici o serbare naţională fără cuvântare 
în biserică. 

In „Biserica şi Şcoala" în rubrica „Despre 
ce să predicăm?" preotul află schiţa predicei, 
pe care o poate potrivi după împrejurări. 

Vom urmări pe cale disciplinară, pentru 
negligenţă şi incapacitate, pe acei preoţi ale 
căror amvoane vor rămânea mute de aici în-
natnte. 

Arad, h 25 Noemvrie 1938. 
f Andrei 

3—3 Episcop 

Concurs 
In conformitate cu rezoluţiunea Verneratului Con

siliu Eparhial ort. român Nr. 9444—1938 pentru în
deplinirea parohiei Hodoş se publică concurs cu 
t e r m e n d e 30 z i le dela prima apariţie în organul 
oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu această parohie sunt: 
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1. Sesiunea parohială de 32 jogere. 
2. Stolele legale. 
3. întregirea salarului dela stat. 
4 . Locuinţă în edificiul primăriei. 
Parohia e de cl. II-a şi dela recurenţi se cere 

asemenea cvalificaţie. 
Alesul va suporta toate impozitele după bene

ficiul său şl va catehiza la şcoala primară fără altă 
remuneraţie. 

Recurenţii conf. comunicatului Nr. 2334 - 938 din 
„Biserica şl Şcoala* Nr. 14 a. c. vor cere aprobarea 
prealabilă a P. S. Părintelui Episcop eparhial An
drei pentru a putea concura, isr cererea de concurs, 
cu toate actele, o vor înainta Consiliului Eparhial Arad 
şi vor cere aprobarea protopopului domiciliat în Re-
caş pentru a se putea prezenta în if. biserică, spre 
a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Hodoş, la 4 Decemvrie 1938. 
ss. Romul Popovtct ss. Florea R. Stanciu 

preot-preşedinte not. cons. par. 
In înţelegere cu : ss. Iosif Goanţă protopop, Recaş. 
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Concurs 
Conform Ord. Ven. Consiliu Eparhial Nr. 9119/ 

1938, pentru îndeplinirea parohiei ortodoxe română din 
Părul, protopopiatul: Balinţ devenită vacantă prin nu
mirea preotului Damaschin Gheju la parohia Babşa 
tractul Belinţ, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima publicaţie în organul oficios «Biserica 
şi Şcoala". Parohia este de clasa I (prima). 

Venitele împreunate cu aceasta parohie sunt: 
1. Sesiunea parohială, constatatoare din 30 jug. 
2. Stolele legale cn bir parohial luat din oficiu. 
3. Întregirea dela Stat, pe care parohia nu o ga

rantează. 
4 . Casă parohială, fără intravilan. 
Alesul preot va suporta toate impozitele şl va 

catehiza elevii ortodoxi dela şcoala primară din loc 
fără altă remuneraţie. 

Recurenţii vor cere încuviinţarea Prea Sfinţiei 
Sale Părintelui Episcop Andrei pentru a putea recurge. 
Cererile adresate Consiliului parohial din Părul se vor 
înainta Ven. Consiliu Eparhial însoţite de documen
tele necesare. Recurenţii cu încuviinţarea protopopu
lui tractual şi cu respectarea dispoziţlunilor prevăzute 
în art. 33 din Regulament, se vor prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică pentrn 
a-şi arăta dexteritatea în cântare, oratorie şl respec
tive în oficierea serviciului divin, 
ss. G/z. Latchtcl ss. Nlcolae Gugea 

preşedinte. secretar 
In înţelegere cu: Ioan Trifu, protopop. 3—3 

Nr. 9602/1938. 

Concurs. 
Pentru îndeplinirea parohiei din Agriş devenită 

vacantă prin pensionarea preotului Romul Motorca să 
publică concurs din oficiu, cu termen de 30 zile. 

P a r o h i a e s t e d e c l a s a I - a 
Venitele parohiei sunt: 

1. Sesiunea parohială, ca dreptul de păşune. 
2. Birul legal. 
3. Stolele legale. 
4. Locuinţă în casa parohială. 
5. Un intravilan parohial. 
6. întregirea salarului dela Stat. 
Alesul va catehiza elevii şcoalelor primare, la 

care va fi repartizat şl va suporta toate impozitele şi 
sarcinile publicate după beneficiul său preoţesc. 

Reflectanţii la această parohie, conform dlspozi-
ţiunii comunicatului Nr. 2334/938 publicat în Nr. 14 
din 1938 al organului oficios, vor cere învoirea prea
labilă a P. Sf. Sale Părintelui Episcop Andrei spre a 
putea candida la această parohie. Cererile de concurs 
însoţit de toate actele doveditoare şi cu cerere adre
sată Consiliului parohial le vor înainta Consiliului 
Eparhial, iar dânşii, cu aprobarea P. O. D. protopop 
tractual se vor prezenta la Sfta biserică din localitate, 
spre a se face cunoscut credincioşilor. 

Arad, din şedinţa dela 22 Noemvrie 1938. 
Consiliul eparhial ort. rom. Arad 
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Concurs 
In conformitate cu ordinul Ven. Consiliului Epar

hial de sub Nr. 9 6 7 6 / 9 3 8 , pentru îndeplinirea parohiei 
Măgulicea, — ce devine vacantă la l Ianuarie 1 9 3 9 
prin penzionarea preotului Laurenţte Iuga — se pu
blică concurs cu- termin de 3 0 zile dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunată cu aceasta parohie sunt: 
1. Sesiunea parohială în estenziunea ei da 5 jugh. 

pământ, parte arător, parte fânaţ. 
2. Stolele legale. 
3. întregirea dotaţiei dela Stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
4. Casă parohială nu este, de locuinţă se va în

griji alesul pe spesele sale. 
5. Birul parohial, care se ia în concurs din oficiu. 
6. Parohia e de clasa a treia (HI). 
Alesjl va predica regulat în sf. biserică, va cate

hiza elevii şcoalei din loc, şi va achita regulat impo
zitele după beneficiul său. 

Reflectanţii Ia acest post, cu considerare la Co
municatul Nr. 2 3 3 4 / 9 3 8 , vor cere învoirea prealabilă 
a Prea Sfinţiei Sale Episcopului Eparhial de a putea 
concura, şi învoirea Protopopului tractual pentru a se 
putea prezenta în sf. biserică spre a-şi arăta desterl-
tatea în cele rituale şi oratorie. 

Cererile de concurs adresate Consiliului parohial 
din Măgulicea — împreuna cu actele recerute — se 
vor înainta la V. Consiliu Eparhial, Arad în terminal 
legal. 

Consiliul parohial din Măgulicea, 
In conţelegere cu : Const. Lazar protopop 
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